

记者 陈晨

近日,辽宁省绥中县人民法院在人民法院诉讼资产网“拍卖两枚猛犸月饼”一事引发关注。两枚猛犸月饼的起拍价为5426元,拍卖时间为2022年9月8日10时至9日10时。截至9月8日下午2点半,已经有3人报名,7人设置提醒,345次围观。有网友质疑,“象牙制品可以拍卖吗?”

在人民法院诉讼资产网,有关猛犸月饼的拍卖公告发布于8月23日。公告名称为“绥中县人民法院关于珠宝玉石、首饰、古玩字画、摆件等的公告”。记者看到,与猛犸月饼一起发布的共有50件拍卖标的物,其中包括手镯、茶叶、保健枕头、吊坠、瓷器等物品。

据介绍,此猛犸月饼属于珠宝首饰文玩类,规格为55mm×14mm,重95克左右。图片显示,其中一枚月饼上刻有“花好月圆”字样,另一枚刻有“吉祥如意”字样。刻字一面有花纹,另一面没有花纹。两枚猛犸月饼的起拍价为5426元,保证金为800元,加价幅度为80元。

该猛犸月饼被绥中县人民法院查封,法院具有处置权,权力来源为执行裁定书。目前,该猛犸月饼在河南省郑州市金水区。

公告还提醒,本次拍卖的拍品起拍价格,系由双方当事人共同协商一致的议价结果,并且所拍卖的珠宝规格、品种、质地、种类及相关证书等,均系当事人自行提供,法院不对所拍卖的珠宝规格、品种、质地、种类及鉴定证书的真实性等方面做出任何承诺和保证。

拍卖成交后,法院会提供《拍卖成交确认书》。买受人若悔拍,保证金不予退还。

8日,记者多次拨打该拍品保管人电话,一直无人接听。记者尝试联系绥中县人民法院执行局,相关负责人的办公电话也一直无人接听。

记者在淘宝网搜索发现,有一对跟上述猛犸月饼外观及规格相同的商品在拍卖,起拍价为2100元,保证金100元,加价幅度100元。

店铺客服表示,之所以走拍卖的形式,是因为文玩类商品通过拍卖的形式,更容易让喜欢文玩的人看到。想要购买可以从后台领取100元优惠券直接拍下。客服介绍,该商品是由猛犸象牙雕刻,是全新的,“限量的,有几对,数量不多。”

当记者质疑买卖象牙是否违法时,客服表示,买卖普通象牙是违法的,但猛犸是已经灭绝的动物,猛犸象牙是可以合法交易的。有律师表示,发掘已经灭绝的猛犸象牙及买卖猛犸象牙制品确实是合法的。

# 这两块月饼是猛犸象牙做的

## 辽宁一法院5426元起拍引围观



就是这两枚猛犸象牙月饼以五千多元起拍。



■ 相关链接

## 猛犸象牙来自哪里

猛犸象与现代象不同,它们并非生活在热带或亚热带,而是生活在北方严寒气候的一种古哺乳动物。科学家认为,地球上的猛犸是死于突如其来的冰期,使得死亡后的尸体即遭冻结,故未来得及腐烂。又由于千百年来在地穴中受到冰雪的保护掩埋,故能完整地被保存下来。

我国东北、山东长岛、内蒙古、宁夏等地区曾发现过猛犸的化石,而苏联西伯利亚北部及北美的阿拉斯加半岛的冻土层中,都曾发现带有皮肉的完整个体。即便是猛犸早已灭绝,但现在发掘的尸体中象牙大多保存如初,西伯利亚和阿拉斯加冻土层中的猛犸象牙最好。

## 买卖猛犸象牙合法吗

买卖猛犸象牙是合法的。因为猛犸象牙属于生物化石,不存在杀戮。但是要有证明不是走私进来的。所以买的时候要看一看手续证明。

但是,买卖象牙在我国属于违法行为。我国是濒危野生动植物种国际贸易公约的缔约成员国,象牙及其制品属于贸易管制类商品。如果要正常进口,需要得到国家濒危物种办公室及其办事处的授权许可才行。这就使得象牙原料在国内较少,加之我国象牙雕刻历史悠久,传统收藏和喜好需求空间较大,而非洲国家的象牙制品价格相对便宜,且买卖合法,促使一些游客从境外携带入境,有的甚至将象牙当成“土特产”带回国。根据我国刑法和《濒危野生动植物种国际贸易公约》,走私国家重点保护和《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录一、附录二的陆生野生动物制品价值10万元以下的,可判处5年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,如走私20万元以上,处10年以上有期徒刑或者无期徒刑,并没收财产。

综合



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:侯波

MAJESTIC MANSION  
腊山御园

FRENCH SINGLE FAMILY VILLA  
ON THE MOUNTAIN  
山上

济建预许2021393号

French Villa

# 月是心之向往 山上是近月所在

约162米城市海拔之上

现山、现林、现院、现生活 沉浸赏月是平常

【建筑面积约240m<sup>2</sup>-420m<sup>2</sup>法式山居准现庭院】

实 | 景 | 呈 | 现 · 理 | 想 | 变 | 现

示意图

本广告所有图片、文字仅供参考,不构成合同要约,一切以政府最终批文中所核准内容为准

NATURAL HEALTH PRESERVATION  
ON THE MOUNTAIN

VipLine  
0531 | 5571 3333 |

项目地址 | PROJECT ADDRESS  
济南市槐荫区腊山公园西麓(党杨路与国防路交会处路东)



报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料